值班总编:刘雨业 一版责编:王菲 视觉/版式:毛栋 审读:黄婧

## 衢山流干面,能否走出闺门闯市场

#### ■海客谈 小井

在岱山县衢山镇东岙村有一家名 为东谷源的共富工坊,这里制作的流干 面传承古法,口感细腻爽滑,深受消费 者青睐,不仅是衢山人抹不去的"乡 愁",更成为当地村民增收致富的"金疙 痰" 或许因为深藏闺中不为人知的缘 故. 衢山流干面虽在当地富有口碑,但 并未走向更广阔的市场。在政府的政策 扶持下,东谷源共富工坊将推动流干面 朝规模化、产业化、品牌化方向发展,共 同宫裕的美好愿景值得期待

#### 红薯变面就是打造产业链

制作流干面的原料是当地出产的 红薯,而将红薯加工成流干面,正是提 高农产品附加值的过程。随着生产规模 的扩大,就能形成一条产业链,带动更 多农户在家门口就业。如此变"卖原料" 为"卖产品". 村级经济自然上了一个大 台阶

红薯本身价格不高,再加上海岛乡 村土地稀缺 出产有限 单凭种红薯难 免"勤劳不致富"。这样一来,又影响农 户积极性,导致土地越少越容易抛荒。 东谷源共富工坊初步形成流干面产业 链后,种植、加工、销售都旺了起来,红 薯就由"土疙瘩"变成了"金疙瘩"。

东谷源共富工坊自运行以来,共吸 纳村内40多户红薯种植户定向提供原 料。不仅如此,纯手工流干面制作要经

过磨粉、淀粉净化、炒芡、揉面、捞面、 晾晒等多道工序,需要不少人力投入, 这就带动了周边村民就业增收。在红 薯丰收后的3个多月时间里, 一个帮工 每天能赚200多元,这在农村无疑是笔 可观的收入。今年流干面产量预计有 4000余公斤,产值近40万元,发展势头 着实不错。

当然, 仅此而已依然是"小打小 闹"。衢山流干面既然是一种传统美食, 一直局限于当地产、当地销显然过于 "小家子气"。兰州拉面、重庆小面、武汉 热干面, 山西刀削面……只有把"一碗 面"做成大产业,才能带来滚滚财源、致 富一方百姓,这样的例子不胜枚举。

那么,能否先立足于舟山来做大产 业规模、拓展销售市场? 舟山对各种面 条的消费量并不少,但至今并无著名的 本地品牌,这应该是衢山流干面崛起的 机会。我市不少海岛原本就出产红薯, 如能做大衢山流干面产业,将有利于在 全市形成"地瓜经济",从而带动更多农 户增收致富。

#### 让个性化成就品牌化

舟山岛屿众多,历史上由于大海阻 隔、交通不便,各岛自给自足的特征明 显,这也形成了许多"一岛一特色"的食 品加工工艺。就拿岱山来说,就有长涂 的倭井潭硬糕、衢山的流干面等产品。 特色、个性正是参与市场竞争的优势。 如能顺势让个性化成就品牌化,大可以

使这些"非遗"或手工制品大放光彩,成 为共富工坊的致富法宝

但凡传统美食都是经过岁月沉淀 的,当代人理应不辜负"老祖宗赏饭", 将"老字号"发扬光大。不但要让传统工 艺代代相传, 更要紧跟消费需求, 勇于 创新发展,并通过与现代产业链、销售链 无缝接轨,使"老字号"在新时代焕发出 勃勃生机,成为风靡市场的网红产品

东谷源共富工坊虽然已经有了良 好开端,但接下来还须克服"小富即安" 思想,在"旺季日产100公斤"的基础上 进一步扩大规模, 争取让流干面早日走 出闺门闯市场。一方面、要注册商标、打 响品牌、通过线上线下的宣传让更多消 费者知晓衢山流干面;另一方面,要积极 开展对外营销,通过开设专柜、门店等办 法让衢山流干面在全县、全市扩大销售。

以海鲜面为切入口,或许是衢山流 干面打开市场的一条捷径。在各种面 馆星罗棋布 老牌面条充斥市场的现 状下,要让广大市民、游客普遍接受 一种小众化面食并不容易。衢山流干 面如能与海鲜形成"绝配",或许可以 凭借"舟山海鲜面"的知名度快速入 市。衢山流干面不妨"借船出岛",与各 地的网红海鲜面馆、海鲜夜排档合作, 一旦有了美誉度、知名度,也就不难占 领市场。

#### 共富工坊能否"小马拉大车"

一个村级共富工坊能否凭一己之

力打响品牌、做大产业?这不仅是衢山 镇东岙村在生产流干面时面临的问 题.也是当下的一个普遍性问题。应 该说,很多共富工坊原本就是小作 坊.能够让村民有活干、有钱赚已属 不易,再想"小马拉大车",承担起带 动产业发展的重任,实在难以苛求。那 么,诸如流干面这样的产业,该由谁来 振兴?

东谷源共富工坊当然可以因地制 宜尽力而为,事实上也已经把流干面做 成当地的一个特色产业,并且带动了一 大批农户家门口就业。从以往经验看, 由乡村小微企业起步, 最终办成大企 业、大产业的并不鲜见。

当然,市场的归市场,政府的归政 府。由于流干面制作是一种民间传承。 并不具有专利性,东岙村之外的其他经 济组织以及企业也都可以从事生产、销 售.最终能形成多大的产业规模是由市 场需求、政策环境等多种因素共同决定 的,带有较大的不确定性。

从目前的情况看, 衢山流干面深受 当地消费者青睐,而岛外市场仍是有待 开发的处女地,大有进一步做大做强产 业的潜力。与此同时,流干面加工以红 薯为原料,对海岛乡村辐射面广、带动 性强, 有利于带动广大农户共同致富。 据此,不仅东谷源共富工坊应继续朝着 规模化 产业化 品牌化方向发展 各级 政府及相关部门也应当提供政策扶持。 信息服务和业务指导,积极促成这一富 民产业发展壮大。

### "哪都便官" 才是真实惠

#### 点滴录 小小

位于岱山县高亭镇育才路上的菜 篮子旗舰店开张后, 不少顾客发出 "确实是便宜"的感慨。这应该是意料 之中的, 新店开张哪有不便宜的,何 况是菜篮子旗舰店。令人惊喜的是, 有市民发现家门口私营超市的蔬菜 也跟着降价了。这说明,菜篮子旗舰 店起到了平抑菜价的作用。

对于"马大嫂"来说。"哪都便宜" 才是真实惠。否则,仅是菜篮子直供 店、惠民店有便宜菜,难免"想说爱 你不容易"。道理很简单、"菜篮子" 只是自家菜品便宜而平抑不了农贸 市场的菜价。不是数量有限就是质 量有别。这样的"实惠",显然要大 打折扣。因此,每当听说哪家店菜价 要比周边市场低15%时,总让人心生 疑惑

显然,"菜篮子"要做到一家便宜 并不难,比如进来三五头羊,就可以 卖几天便宜羊肉。但要实现"哪都便 宜"就没那么容易了,三五头羊是压 不住阵脚的,那得找到价廉物美的渠 道,实行常态进货、常态供应。

岱山菜篮子控价的秘诀,就在于 "头和尾"两端把控。去年4月,该县成 立农业发展集团有限公司,又引进了 明康汇生态农业集团有限公司,并建 立全县首个农副产品批发市场,从源 头批发端解决了农副产品的价格问 题。同时,从"零售末端"发力,以"加 模式打造国有菜篮子加盟体系, 实行政府指导定价。如此,"便宜"就 有望随门店不断增加而扩散开来、生 发开去

岱山菜篮子旗舰店一开张就赢得 满堂彩,这是个良好的开端。老百姓 不仅需要"哪都便宜",更期盼"总是 便宜",这需要持之以恒的不懈努力。 可以相信的是,只要真抓实干,海岛 "菜篮子"终究是可以轻下来的。



本版署名文章不代表本报立场

## 高价值发明专利多多益善

海客谈李海州

去年我市深入开展知识产权兴企 行动,知识产权强市步伐稳步向前。全 市有效发明专利5598件. 同比增长 7.65%。其中高价值发明专利增速明显, 达到2348件,同比增长53.16%。

高价值发明专利主要是指符合国 家重点产业发展方向、专利稳定性较 强、经济价值较高的有效发明专利。高 价值发明专利在技术、法律和市场三个 维度上均有较好表现, 其中技术是核 心, 法律是对核心的合理有效保护,市 场则是在产品化、市场化的过程中所带 来的收益。国家知识产权局明确将以下 5种情况的有效发明专利纳入高价值发

明专利拥有量统计范围:战略性新兴产 业的发明专利、在海外有同族专利权的 发明专利、维持年限超过10年的发明专 利、实现较高质押融资金额的发明专 利、获得国家科学技术奖或中国专利奖 的发明专利。

发明专利已经成为产品升级、企业 推动企业高质量发展的核心动 转型、 力。高价值发明专利对企业的发展作用 更加明显,在企业发展目标和实现路径 上能够发挥支撑作用,可大幅提升企业 市场竞争力 甚至可以起到引领产业行 业发展的作用。因此,培育高价值发明 专利是助力企业高质量发展的一项重 要工作。那么,企业如何培育高价值发 明专利?

培育高价值发明专利,一要规范市 场竞争, 加强知识产权保护。通过行 政、司法手段保护正常市场竞争中专 利权人的合法权益, 规范市场竞争秩 序,降低维权成本,提高侵权赔偿额 度 二要树立创新意识 鼓励面向市场 的创新。发明专利一头连着创新,一头 连着市场, 企业要高度重视市场是高 质量发明专利"孵化器"的作用,才能 使创新成果真正转化为现实生产力 三要做好专利布局, 构建矩阵专利组 合。企业对技术成果的保护力度,决定 企业对未来市场的把握程度, 企业要 构建出强有力的、系统性的、有组织 的、更具竞争力的专利组合。四要做好 政策赋能,打造高价值专利培育体系

地方政府要高度重视, 加大高价值发 明专利培育政策力度, 做好专利质量 提升工程、专利质押融资、专利联盟建 设等工作, 优化提升专利质量的工作 环境。五要支持专业机构,帮助企业做 好专利运营。支持和培养一批专利运 营专业机构, 与企业科研人员深度结 合,提供从研发立项、实施到授权全过 程的服务

在未来竞争中,高价值发明专利对 于企业的重要性将会越来越突出。企业 要把高价值发明专利培育作为核心工 作,只有掌握了高价值发明专利,才能 在市场竞争中占据有利地位。企业高 质量发展也将从愿景照进现实。

#### 文明健康 有你有我 公益广告



# 美丽丹山是我家